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เรื่อง





1,000 – 600 = 400
1,000 – 400 = 600

1,000

?600

600 + 400 = 1,000  
หรือ 400 + 600 = 1,000

แผนภาพแสดงความสัมพันธ์ของจ านวน
แบบส่วนย่อย - ส่วนรวม

400



ชั่งแป้งข้าวโพดพร้อมถ้วย อ่านน  าหนักได้ 1,346 กรัม
ถ้าถ้วยหนัก 255 กรัม แป้งข้าวโพดจะหนักกี่กรัม 

1,346

?255

ส่วนรวม คือ 1,346 แสดงน  าหนัก
ของแป้งข้าวโพดกับถ้วย 

ส่วยย่อย ส่วนหนึ่ง คือ 255 แสดงน  าหนัก
ของถ้วย 



ชั่งแป้งข้าวโพดพร้อมถ้วย อ่านน  าหนักได้ 1,346 กรัม
ถ้าถ้วยหนัก 255 กรัม แป้งข้าวโพดจะหนักกี่กรัม 

1,346

?255

ประโยคสัญลักษณ์

255 +  = 1,346 



ชั่งแป้งข้าวโพดพร้อมถ้วย อ่านน  าหนักได้ 1,346 กรัม
ถ้าถ้วยหนัก 255 กรัม แป้งข้าวโพดจะหนักกี่กรัม 

1,346

?255

ประโยคสัญลักษณ์

255 +  = 1,346 

1,346 - = 255
1,346 – 255 =



ชั่งแป้งข้าวโพดพร้อมถ้วย อ่านน  าหนักได้ 1,346 กรัม
ถ้าถ้วยหนัก 255 กรัม แป้งข้าวโพดจะหนักกี่กรัม 

1,346

?255

255 +  = 1,346 
1,346 – 255 =
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1,091 
ดังนั น 255 +  = 1,346

1,091 

ตอบ ๑,๐๙๑



 - 5,430 = 12,680 

?

12,6805,430

12,680 + 5,430 = 

หาค าตอบได้อย่างไร ?

 – 12,680 = 5,430



5,43012,680

 - 5,430 = 12,680 

12,680 + 5,430 = 
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?

12,6805,430

 - 5,430 = 12,680 

12,680 + 5,430 =  
ดังนั น  – 5,430 = 12,680
ตอบ ๑๘,๑๑๐

18,110 18,110 



58,149 – = 33,099 

58,149

33,099? 58,149 – 33,099 = 

 + 33,099 = 58,149

หาค าตอบได้อย่างไร ?



58,149 – = 33,099 

58,149

33,099?

58,149 – 33,099 = 
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58,149 – = 33,099 

58,149

33,099?

58,149 – 33,099 = 
58,149 – 33,099 =

ดังนั น  58,149 –  = 33,099

ตอบ ๒๕,๐๕๐

25,05025,050



1) – 1,500 = 18,500

2) 100,000 =  + 82,000





จากกิจกรรมนี  สรุปได้ว่า.....

การหาค่าของตัวไม่ทราบค่าในประโยคสัญลักษณ์
การบวก และประโยคสัญลักษณ์การลบ อาจท าได้โดย

เขียนแผนภาพแสดงความสัมพันธ์ของจ านวน
แบบส่วนย่อย - ส่วนรวม 

แล้วใช้ความสัมพันธ์ของการบวก
และการลบในการหาค าตอบ








